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Sota Saksaa vastaan julistettu
Porvarihurtat alkoi­

vat ammunnan 
Everettissä

Vastaa japuolen todistajat kerto­
vat kuinka kahakka alkoi, sa­
noen ensimäisen laukauksen 
kajahtaneen laiturilta, minne 
“deputi”joukko oli kerääntynyt

Mexicolaisia sakotettu 
lipun “halveksimisesta”

(Omalta kirjeenvaihtajalta)
Seattle, Wash.. 4 p. huhtik.— 

Ernest Nordström, Seattlessa a- 
suva kalastaja, todisti I. \V. W.- 
jutun kuulustelussa, että Eve- 
rettin ampujaisissa marraskuun 
5:nä päivänä, jolloin 5-7 i. w. 
w. Häistä ammuttiin kuoliaaksi, 
ensimäinen laukaus ammuttiin 
laiturilta ja että ampuja todista­
jan havainnon mukaan oli Sno- 
homis-kauntin sheriffi Donald 
McRae. Todistaja, joka ei ole 
I. W. \V. liiton jäsen, kertoi, e t­
tä sunnuntaina marraskuun 5 p. 
hän oli erään toverinsa kanssa 
päättänyt lähteä käymään Eve­
rettissä. Miehet ostivat matka­
liput Verona-laivalle ja sattuivat 
joutumaan i. w. vv. Jäisten jouk­
koon. Koko matkalla ei syytet-

j* El Paso, Tex., huhtik. 5.— 
: Mexicolaiset aiheuttivat eilen ¡1- 
! lalla pienen mellakan heittämällä 
j Yhdysvaltain lipun kadulle ia 
polkemalla sitä. Francisco Agui- 
Jaria, jonka sanotaan olevan kap­
teenin (,'arranzan armeijasta, sa­
kotettiin $200 ja hänen kumppa­
niaan. Alfredo Dominguezia sa­
kotettiin $100.

Engl. m e n e ttä n y t  
miinalaivan
24 miestä hukkui.

Lontoo, 5 p. huhtik.—Amiraa- 
liteetti ilmoitti tänään, että van­
haa mallia oleva miinojenpuhdis- 
taja on ajanut miinaan ja upon­
nut. 24 miestä on kadoksissa.

Puheet rauhasta Ve­
näjän ja keskival-

tojen välillä
Amsterdam. 5 p. huhtik.—Köl­

nische Zeitung vakuuttaa, että 
huhut, joitten mukaan Saksa ja 
Itävalta olisivat muka aikoneet 
tarjota rauhaa, ovat valheellisia. 
Lehti kuitenkin vakuuttaa, että 
keski vallat ovat kyllä nyt niin­
kuin ennenkin halukkaat neuvot­
telemaan rauhasta kunniallisilla 
ehdoilla. Pitemmälle lehti, pu­
huen Amerikan sotaan sekaantu­
misesta, sanoo, ettei asioitten ke­
hitys Amerikassa voi vaikuttaa 
mitään muiyoksia asemassa >Eu- 
ropassa ja saksalaiset voivat tyy- 
neesti odottaa aikaa, jolloin kes­
kivaltojen viholliset ovat pahoi­
tettuja pyytämään rauhaa.

Lupasi kaapata saksal. 
laivat nopeasti

Washington. D.C., huhtik. 5.-— 
Dudley Field Malone, tullivirkai­
lija New Yorkin satamassa, kä­
vi hallitustalossa tänään iltapäi­
vällä ilmottaakseen presidentille, 
että hän voi takavarikoida jokai­
sen saksalaisen laivan New Yor­
kin satamassa 40 minuutin kulu­
essa siitä kun määräys on annet­
tu.

New Yorkissa on nyt 25 sak­
salaista laivaa ja sota on kohot­
tanut niiden arvoa niin paljon, 
että niiden arvioidaan olevan nvt 
$100.000.000 arvoisten, verrattu­
na $30.000,000 arvoon vuonna 
1914.

Vallankumousmella- 
koitten uhrit hau­

dattu Pietarissa

(Jatkoa to ise lla s ivu lla )

Hiilenkaivajien lakko 
Canadassa

Amerikalainen höyrylaiva 
torpeedoitu.

Washington. D.C., 5 p. huhtik. 
—Amerikan konsuli Wilbur on 
Genuasta, Italiasta, ilmoittanut, 
että American-! lavvaiin höyry- 
laivayhtiön laiva Missourian, jo­
ka oli eilen, t.k. 4 p„ lähtenyt 
Genuasta matkalle Amerikaan. 
on tullut upotetuksi. Laivan 
miehistö, jonka mukana oli 32 
amerikalair.a. on pelastettu. 
Missourian oli 4,981 tonnin kan­
toinen.

•Calgarv, Alta., huhtik. 3.—Yli 
kolmetoistasataa hiilenkai vajaa 
on jo lakossa Albertan hiilikai­
voksilla ja ennenkuin selkkauk­
set ovat lopussa, saattaa lakko 
levitä yli koko länsi-Canadan hii­
liaineiden.

Entiset työsopimukset kaivos­
miesten ja -isäntien välillä päät­
tyivät viime lauantaina ja kun 
isännistö kieltäytvi allekirjoitta­
masta uusia sopimuksia, joissa 
miesten tekemät palkankorotus- 
ja työolojen parantamisvaati- 
mukset olisi huomioonotettu, lak­
kauttivat miehet työt Michelin, 
Hillcrestin, Bellevuen. Chinookin 
ja Drumhellerin hiilikaivoksilla.

Muilla kaivoksilla myös miehet 
valmistautuvat yhteisvoimin pa­
kottamaan hiiliparooneja myön­
tymään vaatimuksiinsa. ja töiden 
seisaus United Mine Workers of 
American 18;nnen piirin kaikil­
la kaivoksilla saattaa olla tosi­
asia ennen pitkää.

Eräs Ottawasta saapunut sa­
noma kertoo Canadan hallituksen 
olevan "syvästi" huolissaan tä­
män tilanteen johdosta. Yleinen 
hiilenkaivajien lakko lännellä 
nykyisin, kun kasvanut hiilenky- 
syntä ja kuljetusvaikeudet ovat 
jo antaneet aihetta moniin vali­
tuksiin hiilenpuutteesta. merkit­
sisi sangen vakavan asiaintilan 
syntymistä. Lännen hiilituotan- 
non esteetön jatkuminen olisi si­
täkin tärkeämpää kun Nova Seo- 
tian hiilkaivosyhtiöt, jotka ovat 
tavallisesti lähettäneet hiiliä St. 
Lawrence-joen alueelle pari mil­
joonaa tonnia vuodessa, ovat ¡1- 
mottaneet ostajilleen, että tänä 
vuonna tuhkin voidaan lähettää 
muuta kuin 250,000 tonnia.

Muita höyrylaivoja ilmoitettu 
upotetuksi.

New York, 5 p. huhtik.—Nor­
jalaisen höyrylaiva Feinsteinin 
ilmoitetaan tulleen upotetuksi 
Hollannin rannikolla. Laivalla 
oli lastina Belgiaan vietävänä 
vehnää $354,194 arvosta. Feins­
tein oli 2,991 tonnin kantoinen.

Lontoo. 5 p. huhtik.—Belgia­
lainen höyrylaiva Trevier, kul­
jettaen vehnälastia Belgian nä- 
länhätäisille, on upotettu Hollan­
nin rannikolla. Laivan miehistö 
on tuotu Ymuideniin Hollantiin; 
kahdeksan haavoittuneena. Lai­
va oli 3,000 tonnin kantoinen. 
Lasti $315,961 arvoinen.

Washington. D.C., 5 p. huhtik. 
—Konsuli Lathrope on Cardiff’- 
ista ilmoittanut, että norjalaisel­
la höyrylaiva IHandvikgoolella ja 
englantilaisella höyrylaiva Lin- 
colnshirella olleet amerikalaiset 
merimiehet ovat pelastuneet. 
Molemmat laivat on upotettu 
Englannin rannikolla.

Rauhankannattajien 
ehdokas hävisi 

Englannissa
Lontoo, 4 p. huhtik.—Frede­

rick Lawrence, naisten äänioike- 
ustaisteliiain avustaja ja rauhan­
neuvotteluja vaativa kirjailija, jo­
ka oli rauhaa vaativien ehdok­
kaana hallitusta kannattavien 
yhtyneitten puolueitten ehdokas­
ta, 'Sir Johan Fleming”iä vas­
taan Parlamentin edustajahuo­
neen jäseneksi avonaiseksi jou­
tuneelle edusmiespaikalle South 
Aberdeenin edusmiespiiristä jou­
tui häviölle vaaleissa. Vaaleissa 
Lawrencea vastaan terotti halli­
tuspuolueen ehdokas äänestäjille, 
että Amerikan nykyisen kannan 
vallitessa olisi englantilaisille e- 
päviisasta alkaa rauhanneuvotte­
luja.

Lontoo, 5 p. huhtik.—Viralli­
sesti on ilmoitettu, että viime 
viikolla, joka päättyi huhtikuun 
1 päivään, upottivat saksalaiset 
submariinit 31 englantilaista lai­
vaa. Upotetuista laivoista 16 oli 
suurempia kuin 1,600 tonnin ja 
15 pienempiä kuin 1,600 tonnin 
kantoisia.

Edustajahuoneessa laivastomi- 
nisteristön kirjuri McNamara il­
moitti, että keskivaltojen subma­
riinit ovat jo upottaneet kuusi 
englantilaista sairaalalaivaa. Lai­
vojen kerällä on 247 henkeä me­
netetty ja 73 haavoittunut.

Samaan aikaan kun Saksa a- 
setti submariinisaarron Englan­
tia vastaan, ilmoitti Saksa sai- 
raalalaivoja upotettavan milloin 
heitä tavataankin Englannin ja 
Ranskan välillä. Englanti pro- 
testeeratessa.au 'Saksan submarii- 
nisotaa vastaan, puolestaan ju­
listi, että se pitää Saksaa edes- 
vastuunalaisena sairaalaivojen li­
uottamisesta.

VEHNÄN HINTA YHÄ 
KOHOAA

Chicago. 111., huhtik. 5.—Tou­
kokuulla tuotavan vehnän hinta 
oli täällä tänään $2.06 bushelil- 
ta, siis 3%c enemmän kuin en­
nen.

Köpenhamina, 5 p. huhtik.—
Saksan sosialistien äänenkannat­
taja \ onvärts, vastatessaan tun­
netun saksalaisen patriotin, krei­
vi von Reventlovin moitteisiin 
Itävallan pääministeri, kreivi 
Czernin ra uhannen vottelusuunni- 
telmia vastaan, selittää, ettei 
suuriakaan vaikuta tuleviin ta­
pahtumiin mitä Englannissa, 
Ranskassa taikka Italiassa aja­
tellaan keskivaltojen rauhantar- 
jouksista, mutta pääasia on. mitä 
vallankumouksen tehnyt Venäjä 
siitä ajatteleisi, ja josko se olisi 
valmis ottamaan rauhantarjouk- 
sen vastaan saadakseen nauttia 
täyden tuloksen vallankumouk­
sen mahdollisista saavutuksista.

Edison koettaa värkätä 
jotakin hirmuista 

keksintöä

. Orange. N. J., huhtik. 5 
sakin New Jerseyssä työskente­
lee tänään Amerikan kuuluisin 
keksijä Thomas A. Edison, "pal­
vellakseen maatansa.” Edisonin 
kerrotaan työskennelleen viikko­
kausia erikoisessa salaisessa la­
boratoriossa 18-20 tuntia vuoro­
kaudessa, ainoastaan yhden apu­
laisen kanssa.

Mitä Edison koettaa keksiä ei 
kukaan tiedä. Otaksutaan kui­
tenkin, että hän koettaa luoda 
ennenkuulumattoman tehokasta 
asetta vedenalaisten hävittämi 
seksi. Hän on laittanut labora­
torionsa johonkin syrjäiseen paik 
kaan ja vartijoita on asetettu 
katsomaan, ettei kukaan pääse 
Edisonin oleskelupiiriin.

‘Napa’-amiraali nähnyt 
sota-unen

— Jos-

Des Moines. Iowa, huhtik. 5.
-Puhuessaan Iowan lainlaatija- 

kunnalle eilen ennusti kontreami- 
raali Robert E. Peary, että muu­
tamien viikkojen kuluttua varsi­
naisten vihollisuuksien alkami- 
scsta Yhdysvaltain ja Saksan vä­
lillä tulee Saksa tekemään ilma- 
lai vahvökkäyksiä New Yorkiin, 
Washingtoniin ja muihin Atlan- 
nin rannikolla tai lähellä rannik­
koa oleviin kaupungeihin. Pea- 
ryn "teorian" mukaan tuovat 
saksalaiset ilmalaivoja Atlantille 
kaupanhävittäjä-lai voilla, joilta 
ne sitten lähtevät jatkamaan 
matkaansa rannikolle.

Työlakkoja Saksassa

Köpenhamina. 5 p. huhtik.— 
Berlin Tageblatt tietää kertoa, 
että YYilcan laivanrakennusyhti- 
ön telakoilla Hamburgissa on 
puhjennut työlakko, työläisten 
vaatiessa noin 30 prosenttia pal- 
kanylennystä. Vulcan laivanra- 
kennusyhtiön telakat ovat suu­
rimmat Saksassa ja on niissä ra­
kennettu enimmäkseen suuria 
valtamerilaivoja. Muissakin Sak­
san kaupungeissa olevissa suu­
rissa teollisuuslaitoksissa on ker­
rottu viime aikoina vallinneen 
lakkoja.

Yhdysvaltain lähetti 
las lähtee Itä- 

vallasta
W ashington. D.C.. huhtik. 5.— 

\  altiodepartementti ilmotti tä­
nään virallisesti, että Yhdvsval- 
tain lähettiläs Penfield lähtee 

• W iemstä Washingtoniin huo­
menna. 'Mitään selitystä tämän 
johdosta ei valtiodepartementti
antanui Penfieldin sanottiin 
matkustavan Sveitsin kautta.

Kysymyksiin palajaako lähet­
tiläs vielä Wieniin ci saatu vas­
tausta. Penfieldin poissaollessa 
tulee lähetystön asioita hoita­
maan sihteeri Grew.

Epävirallisissa piireissä pide- 
t;‘än lähettilään poistumista to­
dennäköisenä merkkinä Itävalta- 
I sikarin ja Yhdysvaltain välien 
rikkoutumisesta joko silloin kun 
vihollisuudet Saksan ja Yhdys­
valtain välillä alkavat tai pian 
>( n jälkeen. Toiselta puolen kui­
tenkin katsotaan mahdolliseksi, 
että lähettiläs tulee vain neuvot­
telemaan hallituksen kanssa tär­
keistä keskivallit «itä koskevista 
asioista ja menee takaisin Wie­
niin. Viimemainittu otaksuma 
saa jonkunlaista tukea president­
ti W ilsonin lausunnosta kong­
ressille viime maanantaina, että 
Itävalta-Unkarin hallitus "ei ole 
varsinaisesti käynyt sotaa Yh­
dysvaltain kansalaisia vastaan, 
joten minä otan vapauden, aina­
kin tällä kertaa, lykätä päätök­
sen tekoa suhteistamme Wienin 
virka i 1 i ja i n k a nssa.’ ’

Työläisiä narrataan 
muruilla

Suurriistäjät ilmottavat jakavan­
sa “lahjapalkkioita” työläisilleen

Chicago. Hl., huhtik. 5.—Eilen 
ilmotti Armour & Co., että se 
tulee jakamaan $500.000 kuudelle 
tuhannelle työläiselleen, joiden 
vuosipalkka on $1.800 ala späin. 
J- Q^den Armour, ilmoittaessaan 
yhtiönsä tekevän tällaisen "hy­
vän tvön”, lausui:

"Meidän täytyy tehdä jotakin 
auttaaksemme työläisiämtne kes­
tämään korkeiden elinkustannus­
ten rasituksen. Me jaoimme 
$1.000,000 viime marraskuulla, 
uiutta minä luulen, että se on 
jo kaikki kävtettv tähän men­
nessä."

loistenkin pakkauslaitosten— 
lihatrustin eri "yhtiöiden”—odo­
tetaan myöntävän "lahjapalkkioi­
ta työläisilleen muutamien päi-
vien kuluessa. Yleinen 10 pros. 
palkankorotus pakkauslaitosten 
työläisille astuu voimaan tällä 
viikolla, merkiten yhteensä noin 
$1,000,000 palkkojenlisävstä vuo­
dessa.

Työläismoukka. joka pitää ka­
pitalistia hyväntekijänään, tie­
tenkin suuresti riemuitsee pääs­
tessään nauttimaan "lahjapalk- 
kioista". Hän ei kysy. miksi 
kapitalistin kannattaa olla niin 
jalomielisen". 'Hän ei ajattele, 

että nuo varat ja vielä paljon 
enemmän on riistetty häneltä!

Pietari, 5 p. huhtik.—Yallan- 
kumousmellakoissa surmansa 
saaneitten ruumiit laskettiin juh­
lallisilla menoilla yhteiseen suu­
reen hautaan Mars-kentällä. Ruu­
misarkkuja laskettaessa hautaan 
ammuttiin Nevan toisella rannal­
la olevasta Pietari-Paavalin lin­
nasta kunnialaukaukset vallan­
kumouksen uhrien muistoksi. 
Linnassa n vk vään säilvtetään en- 

jtisen hallituksen ministereitä ja 
i muita korkeita henkilöitä. Kym- 
■ mentuhansin joukoin otettiin Ii­
saa hartaustilaisuuteen.

Hallituksen “etsivillä” 
paljon touhua

Chicago, 111., huhtik. 5.—Hal­
lituksen asiamiehet täällä eivät 
vielä ryhtyneet telkeämään “mer- 
kitsemiään" saksalaisia urkkijoita 
(?) vankilaan, vaikka he sanovat 
olevan heitä runsaasti täällä. 
'Hallituksen salapoliisin Hinton 
G. Clabaughin avustajajoukkoa 
on äskettäin lisättv tuhannella 
miehellä. Kymmeniä saksalaisia 
viedään vankilaan heti kun edus­
tajahuone hyväksyy sotatilan ju­
listuksen.

Ruoka-annoksia pie­
nennetään Englannissa

Lontoo, 5 p. huhtik.—Parooni 
Devonport, Englannin ravinto- 
asiainministeri, on julistanut eri­
koisia rajoitussääntöjä ruuan ku­
lutusta vastaan otettavaksi käy­
täntöön huhtikuun 15 päivästä 
alkaen. Parooni on laskenut, et­
tä rajoitussäädösten kautta saa­
taisiin leivänkulutusta pienenne­
tyksi 53 prosentilla( enemmän 
kuin puolella), lihankulutusta 63 
prosentilla ja sokerin kulutusta 
t>3 prosentilla. Potaattia ei sal­
lita enään muuta kuin yhtenä 
päivänä viikossa.

Devonport on selittänyt, että 
hän oli aikaisemmin suunnitellut 
määräävänsä kaksi päivää vii­
kossa “lihattomaksi", mutta tul­
lut siihen vakaumukseen, että 
sellainen säädös lisäisi leivänku­
lutusta, joten hänen täytyi säätää 
tarkemmat määräykset. Lihaa ei 
saa tarjota missään hotellista eli 
ruokatalossa enempää kuin kak­
si unssia aamiaiseksi, ja päivälli­
seksi sekä illalliseksi viisi unssia 
käsittävän annoksen kumpaan- 
kiin ateriaan. Leipää myöskin 
saa vain rajoitetun määrän, joka 
on kaksi unssia vähemmän kuin 
ennemmin myönnetty (jota mää­
rää ei ole ulkomaille ilmoitettu— 
siis valtiosalaisuus).

Saksalaiset maksaneet 
lahjuksia venäläisil­

le kenraaleille
Köpenhamina, 5 p. huhtik.— 

Venäjältä saapuneitten tietojen 
mukaan on saatu selville, että 
saksalaiset ovat maksaneet Li- 
baussa saksalaisille antautuneen 
venäläisen joukon päällikölle 4 
milj. ruplaa. Mitaun sotilaspääl- 
likölle 3 milj., ja Kovanissa an- 
tautuneitten joukkojen päälliköl­
le myöskin suuren summan. Ku- 
ropatkinin sanotaan Riigassa 
saaneen 16 milj. ruplaa ehdolla, 
että Yäinäjoella olevalla linjalla 
venäläiset laskisivat saksalaiset 
vapaasti menemään Pietaria koh­
den.

Mies vangittu Wilsonin 
arvostelusta

Cattlesburg, Ky., huhtik. 5.— 
Eräs K. B. 'Ilentschel niminen 
mies, Louisvillesta, vangittiin 
täällä keskiviikkona syytettynä 
presidenttiä ja hallitusta soimaa-; 
van sähkösanoman lähettämises-! 
tä sotasihteerille. Hentschelin 
hallusta löydettyjen papereiden 
sanotaan osottavan hänen olleen 
kirjeenvaihdossa Mexicon halli­
tuksen 'kanssa.

Washington, D. C., huhtik. 6 p. — Sodanjulis- 
tusehdotus hyväksyttiin edustajahuoneessa tä­
nään kello 3 aamulla, eilispäivän ja ljipi yön kes­
täneen väittelyn jälkeen, 373 äänellä 50 vastaan. 
Väittelyssä selvisi, että sotaa vastustava puolue 
oli voimakkaampi kuin hallitus oli odottanut 
Esim. demokraatipuolueen tunnettu johtaja Kit- 
chin puheessaan julisti, ettei hän puhtaalla omal­
latunnolla voisi äänestää sodan puolesta. Hän 
myöskin äänesti sotaa vastaan.

Biljoonia vaaditaan 
uhrattavaksi sotaan

Hallitusvirasto vaatii $3.400,000,- 
000 armeijan ja laivaston 

tarpeisiin.

'Washington, D.C., 5 p. huhtik. 
—Hallitusvirasto on esittänyt 
kongressille pyynnön $3,400.000,- 
000 suuruisen määrärahan myön­
tämisestä armeijan ja laivaston 
tarpeisiin. Näitten suunnitelmi­
en mukaan tulisi tällä rahasum­
malla vasta laivasto asetetuksi 
sotakannalle ja siihen värvätyksi 
150,000 miestä, kun laivaston va- 
raväkeen. maihin lähetettäviin 
joukkoihin tulisi kuulumaan 30,- 
000 miestä. Suurin osa rahoista. 
$2,932,?35,933 tulisi sotaministe- 
ristön välittömästi käytettäväksi, 
ehken annettavaksi uusien liitto­
laistemme velkojen maksamiseen.

Saksalaiset laivat o tettu  taka­
varikkoon.

Täällä Astorian satamassa, 
kuunallislaiturin vieressä makaa­
van saksalaisen purjelaivan 
Kurt’in otti Fort Stcvensin lin­
noituksen sotaväki haltuunsa 
huhtikuun 6 päivän aamulla ai­
kuisin (yöllä) klo 1:30. W ash- 

. ingtonista sotavirastolta saapu- 
I neen määräyksen mukaan. I^ai- 
valla olleet saksalaiset, kapteeni 

, ja pari merimiestä vangittiin ja 
' viedään heidät Portlandiin.
| Tilintarkastaja Karinen ja 
¡korpraali Mathews ovat lähte- 
! neet yhden sotilaan kerällä Clif- 
toniin, jossa heidän on määrä 
takavarikoida Arnoldos Vinnen 
nimisen saksalaisen kuunarin ja 
vangita laivan kapteenin. Ar­
vattavasti on saksalaiset laivat 
takavarikoitu muuallakin sata­
missa.

Kauhea räjähdys Chi­
cagossa

Chicago, 111., huhtik. 5.—»Kuusi 
tai seitsemän henkilöä sai sur­
mansa ja 40—50 loukkaantui 
täällä tänään kaasuräjähdykses- 
sä. joka rikkoi erään tiiliraken­
nuksen 1 lalsted-kadun varrella, 
lähellä Lake-katua. Rakennuk­
sen ensimäisellä lattialla oleva 
ravintola oli täynnä ruokailijoita 
juuri kun räjähdys tapahtui.

Yhdysvaltoja vaaditaan 
lähettämään armei­

ja Europaan

i ;

Järkevimmät valtiomiehet vas­
tustivat sodan julistamista.
Senaatissa väiteltäessä kysy­

myksestä. selitti muitten muassa 
senaattori La Eollette, joka vas­
tusti sodanjulistusehdotusta, että 
Saksan epäinhimillinen suhmarii- 
nisota ei ole sen enempää kuin 
minkä Englanti on aikaisemmin 
käytäntiiön pannut Saksan saar­
tamisessa ja että saksalaisten 
nälkiinnvttäminen on yhtä epä­
inhimillistä kuin jonkun toisen­
kin maan väestön nälällä ahdis­
taminen.

“Se oli Englanti—eikä Saksa— 
joka kieltäytyi noudattamasta 
Lontoossa tehtyä merisotaa kos­
kevaa sopimusta,, selitti senaat­
tori ja siten sodassa syrjäytti 
kansainvälisten lakien noudatta­
misen." Pitemmälle selitti hän 
kysymystä, miten hän oli vastus­
tanut kauppalaivojen asestamis- 
ta. johon presidentti Wilson oli 
vaatinut lupaa ja jonka hän on 
tehnytkin omalla vastuullaan ja 
joka on W ilsonin omien sanojen 
mmkaan johtanut siihen, että nyt 
ollaan sodassa, mutta silloin pre­
sidentti kiivaasti tuomitsi niitä, 
jotka pitivät kiinni siitä näkö­
kannasta, ettei maata olisi syös- 
tävä sotaan. Pitemmälle se­
naattori arvosteli presidentin 
väitettä, että Amerika tulisi tais­
telemaan koko ihmisrodun puo­
lesta, sanoen:

"Jos tämä sodankäynti olisi 
koko ihmiskunnan kysvmys, niin 
onpa erikoisen ihmeellinen, että 
puolueettomista kansoista aino­
astaan Yhdysvallat yksin huo­
maavat välttämättömäksi julis­
taa sodan Saksaa vastaan. Kaik­
ki muut ovat kieltäytyneet yhty­
mästä meidän kanssamme sota- 
liikkeeseen Saksaa vastaan. U- 
seimmat ovat varsin selväsanai­
sesti antaneet siitä kiellon meille. 
Ehken heillä on selvempi näkö­
kanta. jota ei ole saastutettu e- 
päilvttäväliä “sotavälinekaupasta 
saaduilla voitoilla”.

Puhuttuaan liittoutumisesta 
saksalaisia vastaan valloituspyy- 
teitä ajavien, kostoa himoitsevien 
ja yleensä saksalaisten synnyn­
näisten vihollisten ja kilpailijoit­
ten kanssa jota pres. Wilson 
on ihmisyyden nimessä vaatinut, 
siirtyi hän käsittelemään Ame­
rikan kansan mielipidettä, va­
kuuttaen, että jos kysymys jä­
tettäisiin Amerikan kansalle ää­
nestyksellä ratkaistavaksi, niin 
kymmenellä yhtä vastaan äänes­
tettäisiin sotaehdotukset alas.

“Vakoojalakiehdotus ja asevel- 
vollisuuslakiehdotus, niin selitti 
La Eollette. toteavat, että ‘sota- 

(Jatkoa toisella sivulla) ~~

Saksan laivaston tuhoa 
‘‘ennustetaan’’.

Lontoo, huhtik. 5.—Tieto, että 
Yhdysvaltain senaatti oli hyväk­
synyt “sotajulistuksen", on ai­
heuttanut suurta innostusta Eng­
lannissa. Kongressin alahuoneen 
yhtymistä senaatin päätökseen 
pidettiin aivan varmana, joten 
lehdet yleisesti puhuivat siitä, 
mitä “meidän uudelta liittolaisel- 
tamme" voidaan odottaa.

Loordi Northcliffe, T h e  T i- 
»m e s'in, D a i l y  M a i 1 ’in y.m. 
•lehtien omistaja, yksi huoma- 
tuimpia "yleisen mielipiteen" 
muokkaajia Suur-Britanniassa ja 
muissakin maissa, on ryhtynyt 
agiteeraamaan, että Yhdysvallat 
lähettäisi sotaväkeä Europaan, 
osotukseksi siitä, että liittolaiset 
yksimielisesti ja kaikin puolin ta- 
sa-arvoisesti taistelevat Sifcsaa 
vastaan.

"Laivastoekspertit” ovat myös 
saaneet uutta kirjottamisen ai­
hetta. Heidän joukossaan on 
ennustapa joiden odotusten 

mukaan 'Suur-Britannian, Rans­
kan ja hdysvaltain yhdistetyt 
merivoimat kykenevät pakotta­
maan Saksan laivaston lähte­
mään varustustensa takaa avoi­
melle merelle, missä sitä luonnol- 
lisesti odottaisi varma häviö.

Sekaannus Punaisen 
Ristin raha-asioissa?

Montreal, Que., huhtik. 4.— 
Kolmen canadalaisen pankin joh­
tajat, Montreal-pankin johtaja 
Cassels, Commerce-pankin johta­
ja Camble ja Union-pankin joh­
taja Ashe. ovat menneet Rans­
kaan. selvittääkseen joitakin Bri­
tannian ja Canadan punaisen ris­
tin välillä ilmenneitä rahallisia 
selkkauksia, sähköttää 
T h e  G a z e 11 e’n
jeenvaihtaja.
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